

农历六月廿四,请陌生人吃饭

马屿河溪村“百家宴”弘扬百年感恩民俗

记者 缪星象/文 记者 庄颖昶 通讯员 方孔德/图

110张桌子,已经摆好冷盘,20多位村民在门口忙着招呼客人,更多的村民在过道里穿梭,端菜沏茶摆椅子……

8月8日,农历六月廿四,马屿镇河溪村文化礼堂里热闹非凡。站着的忙着的都是本村人,坐着的吃着的几乎都是别村别镇的群众,很多人彼此压根儿不认识。这既不是结婚宴席,也不是哪位老人寿诞,而是河溪村延续百余年的传统“百家宴”,专请陌生人吃饭,代表感恩和祈福。

河溪村民很热情 百桌宴席请宾客

河溪村位于马屿镇梅屿社区,河溪村六月廿四庙会已有100多年历史。相传太平天国起义年间,本地“金钱会”义军和家属曾于此日在河溪村避难,得到村民的帮助和收留。后来,这一天形成了庙会,周边村乃至平阳的群众会来此祈福。因为到来的都是贫苦人,中午吃饭都成问题,热情的村民就将陌生人迎到家中吃饭。渐渐地,这一天就成为河溪村的“感恩节”,几乎每户村民都有接待陌生人到家中吃饭的回忆。这个节日,比过年还热闹。

“小时候,每到这天,奶奶就会对我说‘六月廿四了,小妹快去叫人到家里来吃

饭’。我人小,嘴巴甜,很快就能完成‘任务’。”今年47岁的村民林小华说。当天,她和丈夫、女儿都到村文化礼堂来帮忙,身披“欢迎光临”的红缎带,在门口迎宾。

“30多年前,大家都比较穷,中午能管一顿饭还是挺重要的。现在大家都富了,其实不缺这一顿饭,想招呼路人到家中吃饭,对方都会有点不好意思。”村委会主任李迪庆说,为了让这个传统延续下去,村里想了不少办法。去年下半年,村文化礼堂建成,村“两委”一致决定,在文化礼堂里办“百家宴”,让参加庙会的游客、路人都能感受河溪村村民的热情。



传承感恩文化,展现村民道德风貌

记者看到,装修一新的文化礼堂宽敞明亮,礼堂正面是一座舞台,二楼设立了书画室、村史陈列室、图书室等,一楼大厅的墙壁上贴着村规民约、光荣榜、优秀村民简介等。

60岁的黄国亮来自马屿曹村,虽然他不认识河溪村村民,但从小时候起,几乎每年都会来参加河溪村的庙会。“在文化礼堂里摆酒席,我们是第一次参加。这么漂亮的文化礼堂,真让人大开眼界。”黄国亮说,前来吃饭的游

客也感觉盛情难却,大家你10元、我20元地出钱,交给村里,表示一番自己的心意。据了解,当天文化礼堂里共摆了110桌素宴,其中90桌的客人都是前来赶庙会的游客。

“现在举行河溪村首届民间道德模范颁奖仪式!”上菜期间,主持人登台,开启了当天“百家宴”的序幕。

为民间道德模范颁奖,也是河溪村的首创,借着农历六月廿四这个“感恩节”,当着本村、外村

人的面,表彰河溪村的模范村民。当天,李迪庆公布了6位“热心公益奖”获得者,两位“励志成才奖”获得者,前者一直热心村中公益事业,后者则是村里好勤学勤奋的代表。

“文化礼堂成了展现村民道德风貌的舞台,也让我们河溪村的感恩文化得到了传承。”李迪庆说,村里还设了敬老孝亲奖、善行义举奖、爱岗敬业奖、和谐家庭奖、最美主妇奖、最佳婆婆奖等奖项,以后会陆续颁奖。



走近高温下的交警

他们用汗水诠释责任,换来道路畅通

记者 陈丹丹 通讯员 郑悦慧/文
通讯员 陈伶俐/图

翻看近段时间的气温记录,最高温度几乎都在35℃以上,炙热的阳光肆意地烘烤着大地。

骄阳如火,被称为“马路天使”的一线交警,仍然坚守在路面,头顶火辣辣的太阳,脚踩滚烫的路面,从容指挥疏导交通,纠正交通违法,处理交通事故,毫无怨言,默默坚守。

日前,记者走进市交警大队,现场体验了烈日下交警们的辛劳。

高温天,执勤交警衣服湿透了

14时许,记者跟随市交警大队飞云中队民警黄亮来到执勤点——56省道黄垟施工路段。

记者现场测量气温发现,当时室外温度36℃左右,地表温度达到50℃,明晃晃的阳光十分刺眼。黄亮穿着短袖制服,套着反光背心,吹着口哨,站在车流中段疏导交通,滚滚热浪扑面而来。

据黄亮介绍,由于该路段近期实行半幅道路封闭施工,半幅



道路双向通行,加上56省道车流量又大,极易造成交通拥堵,执勤的工作量大了不少。

记者注意到,没几分钟,他的衣服已经湿透,大颗大颗的汗珠顺着脸颊往下淌,黝黑的手臂上也布满了汗珠。在路中间执勤半个小时后,黄亮回到警车内喝了口水。

“身上的警服湿了又干,每天都像在晒日光浴。”黄亮表示,一般日落前的执勤时间,都得经受烈日的“考验”,除了中途偶有

喝水外,几乎无法停歇,“最热时,鞋底似乎都‘黏’在地面上了,隔着鞋,脚底都感觉发烫”。

其实,像黄亮这样顶着烈日执勤的交警并非个例。

进入7月以来,市交警大队加大了城区各主要路口的执勤力度,特别是到了早晚高峰期,全市100多名一线执勤交警、协警必须在烈日下坚守岗位,其中的辛苦不言而喻。一些执勤交警开玩笑说,自己已经由交警变成了“焦”警。

高温下,交警每天传播正能量

14时50分,黄亮的对讲机里传来了110指令:56省道金山路口发生两车相撞、人员受伤事故。

黄亮立马起身赶到现场。所幸事故并不严重,人员也只是轻微擦伤。在了解情况后,黄亮对现场进行拍照取证、画事故图。

天气实在太热,豆大的汗珠从黄亮的脸上、手上滴下,他顾不得擦拭,直到不小心打湿了事故图,黄亮才擦了擦汗,坐到车里继续补充现场事故图。

“气温升高,一些司机愈发烦躁,刮擦、抢道一类的小事故增多。”黄亮说,高温天也是“路怒症”的高发期,如果事故得不到及时处理,很可能酿成长时间的拥堵。

一个下午的现场体验,记者就像洗了一场桑拿浴,

而身着警服的黄亮却说:“没什么,都习惯了!”

据了解,入夏以来,我市一线交警、协警90%出现轻微中暑的症状,但绝大多数人没有请假休息。

前段时间,在56省道与104国道交叉路口执勤的协警陈明隆、在瑞安大桥连接线执勤的民警苏志山都严重中暑,可他们依然坚守岗位,下班后才到医院就诊。

此外,市交警大队每天都在上演着“正能量”:手伤未愈,交警白帆在烈日下疏导交通依然一丝不苟;协警郑元豪右脚踝韧带拉伤,依然裹着纱布上路执勤……

很多交警坦言,尽管高温天工作劳动强度很大,但只要工作得到广大市民和车主的支持与认可,再苦、再累,也值得!

[记者手记]

交警,是马路上最美的风景,他们的身影无疑是我们对高温下的劳动者最温情的记忆。

遵守交通法规,安全出行,文明出行,是我们对交警最大的尊重。唯有此,才能带给他们一丝沁人心脾的凉意。